БЕЗОПАСНОСТЬ И ЗАЩИТА ЧЕЛОВЕКА В ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ

Цели: образовательные – ознакомить учащихся с возможными причинами возникновения ЧС в природе, рассказать об их разновидностях; дать советы по выживанию при попадании человека в ЧС природного характера; воспитательные – воспитать ответственность за природу, способность противостоять отрицательному влиянию природы при попадании человека в ЧС природного характера; развивающая – составление таблиц, развитие монологической речи учащихся.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Изучаемая тема новая и важная, потому что её содержанием является взаимодействие человека и природы в условиях чрезвычайных ситуаций.

1.Что такое опасность?

2. Что такое окружающая среда и её факторы?

3. Что такое жизнедеятельность?

(уч-ся отвечают с использованием наглядных пособий)

	Окружающая среда


Схема «окружающая среда и её факторы» изображается на доске педагогом и переносится уч-ся в тетрадь.




Посмотрите на следующий рисунок и ответьте на вопросы:

1. Какие составляющие природного фактора вы знаете?

2. Что означают направленные стрелки?

3. Что означают взаимонаправленные стрелки между знаками «+» и «-»?

(Учащиеся отвечают, выходя к доске, и переносят рисунок в тетрадь.)
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Запишем вывод: человек и природа влияют друг на друга взаимно. Это влияние может быть либо положительным, либо отрицательным.
А сейчас рассмотрим влияние этих факторов на здоровье человека, используя таблицу (запись в тетрадь).

	Природный фактор
	Влияние на здоровье человека

	Ветер
	Заболевание дыхательных путей

	Жара
	Снижение работоспособности, обезвоживание организма

	Холод
	Снижение физической активности и работоспособности

	Град
	Физические травмы

	Снег
	Переохлаждение, обморожение

	Дождь
	Простудные заболевания


В дополнение к влиянию природных факторов на здоровье человека существуют другие факторы, снижающие его жизнедеятельность (см. таблицу, запись в тетрадь.)
	Факторы
	Последствия

	Голодание:

- явный голод;

-относительный голод
	Смерть

Снижение работоспособности, ослабление организма

	Жажда
	Потеря 10% воды в организме ведёт к смерти

	Страх
	Ведёт к состоянию паники

	Переутомление
	Ослабление воли

	Физическая боль
	Может лишить сознания, сильная боль - смерть

	Отравление
	Заболевания, вызванные действием на организм ядов различного происхождения


Чрезвычайная ситуация – что это такое?
Ситуация возникшая в природе или обществе и повлёкшая за собой угрозу для жизни и здоровью людей, а также крупные материальные потери.

Потеря ориентировки
на    местности


стихийные 
отравления, укусы, 

                            бедствия
травмы

(Учащиеся приводят примеры и подкрепляют ответы рисунками.)

       Давайте поговорим о тех ситуациях, которые характерны для нашей местности.

Погода: осень в Сибири характерна сменой температур, промежуток времени уменьшился (летом в 10 ч. светло, а зимой – темно), планировать свой маршрут.

Созревание плодов – кишечные заболевания (растения у дороги напитаны бензином, свинцом, нужно собирать плоды в 300 метров от дороги).

Жарко в последние дни  августа (иногда в воде теплее, вышел холодно. Не рисковать! Заморозки в конце сентября.)

На сегодняшний день, нельзя пить из открытых водоёмов.

Животные: клещи ещё не утратили своей опасности (17 человек умерло в этом году в Новосибирской области. Осматривать себя.

Запись буриме на слово «выживание», расшифровка каждой буквы есть не что иное, как основные советы по выживанию человека в ЧС природного характера.

В – выясни о оцени обстановку.

И – излишне поспешишь, себе навредишь.

Ж – жить захочется, вспомнишь где находишься.

И – избавляйся от страха и паники.

В – выдумывай, импровизируй.

А – аборигенам уподобляйся.

Н – никогда не теряй веры в свои силы.

И – изучай и овладевай искусством умения и ловкости.

Е – если сам оплошаешь, то никто не спасёт.

Д/з    учебник стр. 13, вопросы

Составляющие природного фактора
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Вынужденное автономное существование в природе





Связанные с профессиональной деятельностью





Связанные со сменой климатогеографических условий








